

высокой ассоциации полиморбидной патологии и аутоиммунных буллезных дерматозов у больных исследуемой группы, без оценки ее влияния на течение самого дерматоза и качество жизни больных.

В работе представлен недостаточный объем проводимых на сегодняшний день медицинских и профилактических мероприятий, осуществляемых при диспансерном наблюдении за больными данной группы.

В связи с этим, усовершенствование алгоритма диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами, включающее разработку медицинских и профилактических технологий по профилю «дерматовенерология» является актуальным.

Диссертационное исследование Е.П. Гурковской «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии», представленное к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, выполнено в соответствии с планом, номер государственной регистрации АААА-А17-117100340002-5.

Оценка новизны и ценность полученных автором результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений и может быть охарактеризована следующими положениями.

Автором выявлено, что у значительного числа пациентов дебют заболевания наблюдался в молодом трудоспособном возрасте.

В рамках исследования впервые проведена комплексная оценка сопутствующей патологии, осложнений медикаментозной терапии больных, их влияния на качество жизни больных аутоиммунными буллезными дерматозами, проживающих на территории Свердловской области.

В работе установлено наличие полиморбидной патологии у значительного числа лиц, при этом представлена ранжированная структура по частоте

встречаемости. Так наиболее часто у пациентов диагностирована сердечно-сосудистая патология, заболевания желудочно-кишечного тракта, эндокринопатии. При этом автор впервые приводит данные о декомпенсации полиморбидной патологии после назначения глюкокортикостероидной терапии.

Также в работе представлены данные о пациентах с осложнениями базисной глюкокортикостероидной терапии, которые свидетельствуют о необходимости консультации больных исследуемой группы у смежных специалистов с целью назначения или коррекции ранее проводимой терапии.

Диссертантом впервые определен индекс полиморбидности Чарлсон, позволяющий спрогнозировать летальность в течение 10-летнего периода. Автором было достоверно доказано повышение индекса Чарлсон в два раза у больных, получающих системную глюкокортикостероидную терапию, по сравнению с группой пациентов, не получающих глюкокортикостероиды.

На основании проведенного анализа полученных данных установлено значительное влияние на качество жизни как самого аутоиммунного буллезного дерматоза, так и имеющейся полиморбидной патологии, развившихся в ходе лечения осложнений, что важно при осуществлении диспансерного наблюдения за больными данной группы.

Комплексный подход позволил автору предложить научно-обоснованные рекомендации по усовершенствованию алгоритма диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования

Достоверность результатов, содержащихся в диссертации, не вызывает сомнений, в связи с обоснованностью исходных теоретических позиций, статистическим расчетом необходимой выборки пациентов, распределение их в группы по гендерным признакам и адекватной статистической обработкой результатов.

Для решения поставленных задач применялись клинико-анамнестический, лабораторный, инструментальный и статистический методы исследования. Четко сформулированы критерии включения и исключения. Для каждой поставленной задачи диссертантом в соответствии с требованиями доказательной медицины использованы соответствующие методы научного анализа и статистической обработки, что позволило получить репрезентативные данные.

Материалы исследования наглядно представлены в таблицах и рисунках диссертации, подвергнуты статистическому анализу с применением непараметрических методов.

Диссертационная работа выполнена на современном методологическом уровне. Обзор литературы, запланированные и проведенные исследования и их анализ свидетельствует о теоретической и методологической подготовленности диссертанта. Выводы четко соответствуют поставленным задачам, отражают сущность исследования, полностью соответствуют дизайну, объему проведенных исследований и их результатам, являются обоснованными и достоверными. Основные результаты диссертации Е.П. Гурковской опубликованы в научной печати, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и доложены на конференциях дерматовенерологов.

Значимость полученных результатов для медицинской науки и клинической практики

Научная и практическая ценность результатов диссертационной работы состоит в том, что теоретические выводы способствуют пониманию возможных осложнений и причин летального исхода у больных аутоиммунными буллезными дерматозами. Для практического здравоохранения разработаны и научно обоснованы рекомендации по необходимости оптимизации алгоритма диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами, который обосновывает консультации смежных специалистов для

проведения коррекции симптоматической терапии и своевременной профилактики развития осложнений.

Автором разработано и внедрено в практическую деятельность медицинских учреждений г. Екатеринбурга и Свердловской области учебное пособие для врачей «Хронические аутоиммунные буллезные дерматозы», применение которого способствует повышению эффективности мероприятий диспансерного наблюдения за пациентами аутоиммунными буллезными дерматозами.

Разработанная автором образовательная программа цикла повышения квалификации врачей-дерматовенерологов в рамках непрерывного медицинского образования способствует совершенствованию у специалистов профессиональных компетенций по диагностике, лечению и реабилитации больных данной группы.

Результаты проведенного исследования Е.П. Гурковской внедрены в практическую деятельность ГБУЗ СО СОКВД, ЦГБ №1 и ЦГБ №3, используются в педагогическом процессе на кафедрах дерматовенерологии и безопасности жизнедеятельности, госпитальной терапии и скорой медицинской помощи ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению

В представленной диссертационной работе наблюдается комплексный подход к решению задачи. Диссертантом показано глубокое изучение научной литературы по данной теме и умение ее анализировать.

Диссертация изложена на 140 страницах и состоит из введения, обзора литературы, главы, посвященной описанию материалов и методов исследования, результатам собственных исследований, обсуждения результатов исследования, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, списка иллюстрированного материала и приложений. Полученные результаты проиллюстрированы с помощью 30 таблиц и

22 рисунков. Структура и содержание работы свидетельствуют о завершенном научном исследовании, в котором получены новые научные результаты.

Работа отличается высоким уровнем исполнения, хорошим оформлением, написана грамотным научным языком. Полученные автором результаты имеют важное научное и практическое значение для дерматовенерологии.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Совокупность полученных результатов диссертационного исследования демонстрирует, что у значительного числа пациентов с аутоиммунными буллезными дерматозами имеется полиморбидная патология, обостряющаяся после назначения глюкокортикостероидной терапии, что необходимо учитывать при лечении и диспансерном наблюдении данных больных.

Предложенные автором практические рекомендации, разработанные на основании результатов диссертационной работы, могут быть использованы в работе врачей-дерматовенерологов, врачей-терапевтов в медицинских организациях г. Екатеринбурга и Свердловской области, с целью повышения качества диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами.

Материалы включены в учебные пособия, используемые для обучения студентов, ординаторов, врачей.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

В автореферате изложены основные положения и выводы диссертации, графически проиллюстрированы наиболее значимые результаты, указан личный вклад автора в проведенное исследование (обзор литературы по изучаемой проблеме, разработка дизайна исследования, анализ первичной медицинской документации, клинико-инструментальное обследование пациентов, статистическая обработка), а также степень новизны и практическая значимость результатов исследования, приведен список публикаций, в которых отражены

основные научные положения диссертации. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы, оформлен в соответствии с требованиями.

Подтверждение опубликованных научных результатов диссертации в научной печати

Материалы работы достаточно полно освещены в имеющихся публикациях автора, в том числе в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, доложены на научно-практических конференциях дерматовенерологов.

Замечания

Принципиальных замечаний и вопросов по диссертационной работе и автореферату Е.П. Гурковской нет. В диссертации имеются отдельные опечатки, стилистические погрешности, которые не влияют на положительную оценку данной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Гурковской Евгении Петровны на тему: «Диспансерное наблюдение за больными аутоиммунными буллезными дерматозами с учетом полиморбидной патологии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Уфимцевой Марины Анатольевны, при научном консультировании доктора медицинских наук, доцента Изможеровой Надежды Владимировны является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования, содержится решение актуальной

научной задачи – совершенствование диспансерного наблюдения за больными аутоиммунными буллезными дерматозами.

По научной новизне, практической значимости, методическому уровню и объему проведенных исследований диссертационная работы Е.П. Гурковской полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры дерматовенерологии с курсами дерматовенерологии и косметологии ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России, протокол № 155 от 19.03.2019 года.

Заведующая кафедрой
дерматовенерологии с курсами
дерматовенерологии и косметологии ИДПО
доктор медицинских наук, профессор
ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России



З. Р. Хисматуллина

Подпись профессора, д.м.н. З.Р. Хисматуллиной заверяю _____



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России).

450008, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3; тел. 8 (347) 2721160; e-mail: rectorat@bashgmu.ru